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Ποφ πρέπει να βάλουμε το καρφί; 

Μικρό ςώμα είναι δεμζνο ςτο άκρο αβαροφσ νιματοσ 

μικουσ   το άλλο άκρο του οποίου είναι δεμζνο ςε 

ςθμείο Ο, όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα. Το ςώμα αφινεται να 

κινθκεί με το νιμα οριηόντιο και τεντωμζνο.  Σε ποια 

απόςταςθ x  από το Ο πάνω ςτθν κατακόρυφο που 

διζρχεται από αυτό πρζπει να τοποκετιςουμε ζνα καρφί 

κάκετα ςτο επίπεδο κίνθςθσ ώςτε το μικρό ςώμα να πζςει 

πάνω ςτο καρφί; 
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Λφςη 

 

Η διατιρθςθ τθσ μθχανικισ ενζργειασ από τθ κζςθ που το ςώμα αφινεται ελεφκερο μζχρι 

τθ κζςθ που χαλαρώνει το νιμα δίνει, 
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Στθ κζςθ χαλάρωςθσ του νιματοσ κα είναι, 
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Μετά τθν χαλάρωςθ του νιματοσ ακολουκεί πλάγια βολι με εξίςωςθ τροχιάσ, 
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κεωρώντασ αρχι των αξόνων τθ κζςθ χαλάρωςθσ του νιματοσ. 

(επιςημαίνεται ότι η γωνία   είναι η γωνία που ςχηματίζει η ταχφτητα του ςώματοσ με την 

κατακόρυφη ςυνιςτώςα) 

Για να χτυπιςει το ςώμα ςτο καρφί πρζπει για, x r  , y r   . 

Αντικακιςτώντασ ζχουμε, 
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Από (1) και (2), 
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Αντικακιςτώντασ, r x    και  
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  , βρίςκουμε τελικά, 
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Σπφροσ Χόρτησ 

 

 

 


